

“不是乡村需要我们,是我们需要乡村”

——记鄄城县旧城镇六合新村返乡创业青年杨训政

近日,跟着杨训政走进位于鄄城县旧城镇六合新村的工作间。工作台上放着一把尖嘴钳加上一根铝线,铝线在杨训政的手中经过缠绕、走线、组装、造型等工序后,变成了一件观赏性十足的汽车工艺品。

杨训政是一名从农村到城市,又从城市返回故土的创业青年。4年前,在外打拼十余年的他决定回乡建立一个铝艺坊。“返乡是必然的,早在2018年我就做了打算。”杨训政说。

“铝丝编织是从国家级非物质文化遗产柳编、草编演变而来,因采用金属铝为原材料编织各类物件,故得名铝编。”杨训政介绍,铝编的特点是不需要焊接,而是将铝丝通过特殊的绕线技法,加上组装、造型等工序,最终形成立体或平面的工艺品。之所以选择铝丝,是因为它不但经久耐用、不变色,而且质地较软易于造型,是进行金属丝编制的不二之选。

真正与铝丝“结缘”,还要从2011年说起。杨训政在杭州旅游的途中,偶然见到铝丝编制的工艺品。“也许是家中的父辈都是木匠出身,我从小就热爱手工制品。看到新奇的铝丝工艺品后,更是喜欢。”杨训政说。

“我自学了近3年的时间,从一无所知

到可以自己设计、制作成品。”杨训政讲述学习之初的经历。那时,互联网已经很发达了,在网上可以搜到一些铝丝编织技艺的基础教程。杨训政学会小摆件的基本编织技艺后,就想再尝试难度稍高的编织技艺。可这类教程难寻,只能买些成品,将其一点点地拆解后,再试着重新编织组装。

2014年,杨训政决定全职从事铝丝编织行业。“我放弃了别人眼中安稳的工作,当时几乎所有人都反对我的决定。”谈及创业之初,杨训政颇感伤。铝编是个新兴产业,铝丝制品大部分销往旅游景区作为工艺品售卖,当时铝丝制品存在着样式单一、不够年轻化的问题。因此,他试着自己创新,探索新样式,将自己想象的图案编织出来。

“当时在青岛租了两个门店,招了5名工人,他们有做活的底子,教起来快,上手也快。”杨训政说,“我把每个成品都分成几个部件,一人做一样,最后再由一个人负责组装。”

“我在淘宝上也开了网店,做零售,也可批发,时间长了也积累了一些客户。”杨训政说,可城市大,就业的选择多,去厂里打工要比在这做手工活赚得多,慢慢地也

就留不住人了。

招工难,加上高额的房租,迫使杨训政考虑将重心逐步转移到老家。2018年初,他在老家设了一个加工点。

“当时,我生完孩子不久,孩子小离不开人。表哥教我铝丝编织,帮着他做些零活,我还能补贴点家用。”杨训政的表妹潘佩佩说,村里有不少像她一样在家中照看孩子、无事可做的年轻女子。

没过多久,街坊邻居得知潘佩佩在家也能赚份工资,就跟着做些零活。“这对我来说是个契机,不用再租赁厂房,无须担心工人留不住的问题。”杨训政说,这一年里,潘佩佩为他招来了10余位女工。每有订单,由杨训政提供原材料,潘佩佩教给女工编织方法,工人们拿材料回家做,编好后由潘佩佩发货到青岛门店。

“早上送孩子上学,顺道就把头一天做的活送来了。一个月能赚3000多元,虽然不多,但在村里足够用了。”六合新村村民贾素芬说,每天把做好的装在塑料袋里送去,再带些铝丝回来,这一干就是5年。

久而久之,青岛的门店就没了存在的意义。为了降低成本、减少成品在途中的损耗,2019年5月,杨训政将工作室搬回了

家中。

在决定返乡时,他考虑的是成本和收益,费用低廉的场地、人情味十足的工人、一直保持合作的客户。“不是乡村需要我们,是我们需要乡村。”杨训政说。

目前,杨训政铝艺坊的铝丝工艺品样式有100余种,每年销往河南、河北、黑龙江、海南等地的销售额达120余万元。杨训政说:“如今旅游景点全面对外开放,我们的订单量也在大幅度提升。计划今年店里需要扩招50名工人。”

从2017年至今,在鄄城县,像杨训政一样反哺故土的青年创业者共有3.1万余人。他们既是乡村振兴进程中的“领潮者”,也是让曾经凋敝的农村重焕生机的“拓荒者”,在时代潮流中选择另辟蹊径,带着技术、信息和视野流向农村。

记者 焦同帅 通讯员 任明丽



网络不是法外之地

坚决惩治“按键伤人”

依法惩治信息网络犯罪,坚决惩治网暴“按键伤人”,今年两高报告再次强调网络空间不是法外之地。

网暴成本低,造成危害大,影响范围广。编写几句恶毒的文字,制作一段造谣生事的视频,发到网上费不了多少事、花不了多长时间,但对他人构成的侮辱诽谤、威胁恐吓却十分严重;歪曲事实、混淆视听的言论,更会污染网络环境,败坏社会风气。

网暴“按键伤人”,涉及侵害他人人格权、侵犯个人隐私等诸多违法行为。然而,总有人抱着法不责众等侥幸心理顶风作案,更为恶劣的是,还有网络“黑公关”为商业目的,专门炮制虚假信息,进行恶意传播。像在胡某宇事件这样的社会热点中,一些不法分子借机造谣传谣、恶意营销炒作,对受害者家属造成二次伤害,还严重误导公众判断,干扰事件调查。对这些侵犯公众切身权益的网络犯罪行为,绝对不能姑息,必须依法严惩。

网络从来都不是法外之地,近些年各级司法机关持续加强对网暴的惩治,取得良好效果。5年来检察机关从严追诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信息犯罪1.4万人,办理个人信息保护领域公益诉讼9190件;推动“取快递女子被造谣出轨案”自诉转公诉,起到良好警示作用。各级法院审理涉网络“水军”、网络“黑公关”典型案例,对散布虚假信息、危害网络生态的犯罪行为进行了严惩。

打击网暴“按键伤人”已经形成良好态势,不仅要保持这种态势,还要继续完善相关立法,将覆盖网络的法网织得更密,对网络违法犯罪查得更严,营造风清气正的良好网络环境。高健钧 丁静



走秀新农村 展示新风貌

近日,单县旗袍文化爱好者走进高韦庄镇马寨村,走秀在日光温室大棚的樱桃林间,向游客展示农村风情风貌。

春回大地,万物复苏,单县广大农村面貌焕然一新。连日来,单县新时代文明实践志愿服务队组织文化、文艺、健身志愿者走进美丽乡村,在田野、街道、广场表演文体节目,宣传乡村文化、产业发展成果,助力乡村全面振兴。

通讯员 刘厚珉 摄

我市5人选山东好人之星评选

本报讯 (记者 刘辉) 日前,第131期山东好人每周之星候选人评选活动结果揭

晓,我市共5人入围。

据悉,巨野县核桃园镇前王庄村老党

员王者兴入围助人为乐之星评选,鄄城县综合行政执法局职工贾星锋入围见义勇为之星评选,郓城县诚信建设促进会副会长兼公益服务中心主任李新入围诚实守信之星评选,牡丹区牡丹产业协会秘书长赵文双入围敬业奉献之星评选,成武县南鲁集镇南村村民候凤云入围孝老爱亲之星评选。

交警紧急护送伤者就医

接到指令后,菏泽高新区交警大队何楼中队执勤交警立即与报警群众取得联系,迅速驾驶警车在251省道纬四路口与求助车辆成功汇合。为尽快打开绿色通道通

道,执勤交警闪警灯鸣警笛在前开道,沿途喊话过往车辆注意避让,一路疾驰,仅用8分钟就将求助车辆安全护送至医院,并配合家属送诊,为伤者赢得了宝贵的救治时间。



联系人:韩奎桢 宁兆霞 电话同微信 18905308202 15965665219

组委会地址:菏泽市永昌路289号夏威夷大厦909室

图说菏泽



志愿者敬老服务

3月5日,单县蔡堂镇在新时代文明实践综合体举行学雷锋活动月启动仪式暨优秀学雷锋志愿者表彰大会,29支志愿服务队和40名优秀志愿者受到表彰奖励。带着荣光和爱心,志愿者们走进敬老院,为老人洗脚洗头、修剪指甲、晾洗衣物、整理床铺,还参加孝善敬老饺子宴,把春天的温暖送到老人的心坎上。

通讯员 刘厚珉 摄



“流动医院”送医到家

3月4日,曹县店楼中心卫生院“流动医院”医务人员在魏庄寨村为村民免费体检。据了解,为让国家医疗惠民政策的“健康红利”惠及每名群众,今年曹县开展“流动医院”送医下乡活动,为村民免费体检、健康宣教以及药品配送,让村民足不出村就能享受到均等的基本公共卫生服务带来的便捷。“流动医院”配备心电图机、B超机、血液分析仪等多种医疗检测设备及30余种常用药品,可实现多科医疗服务。截至目前,曹县累计出动“流动医院”诊疗车辆300余台次,派出医务人员2660人次,服务覆盖全县27个乡镇街道1179个行政村,服务群众27.8万人次。

记者 王燕 通讯员 牛欣 摄



做新时代爱心少年

近日,定陶区第一实验中学师生走进定陶区特殊教育学校参观残疾人创业作品展览,一件件精美的手工艺品,让每一位同学都能感受到一种别样的温暖。该校以“学雷锋月”为契机,组织了本次活动,通过参观学习,同学们感受到了残疾人自强不息、勇于创业的精神,助人为乐精神的传播者和践行者。

通讯员 邓福祥 记者 刘卫国 摄



指导单位:菏泽市商务局、菏泽日报社

主办单位:牡丹晚报、菏泽市消费者协会

冠名单位:东明城投森工家具有限公司

协办单位:菏泽东风日产东风南方开源专营店

菏泽东风日产东风南方佳达专营店

上汽荣威(西关荣诚4S店)

时间:2023年3月10日-12日

【招展范围】地点:菏泽牡丹广场(大剧院广场)

◆车辆展区:
主要分汽车和新能源展区,包括车辆用品、保险等

◆房产展区:
全市各县区知名楼盘,尾盘促销等

◆家居用品:
服装、鞋帽、床上用品、电器产品、卫浴、门锁等

◆综合展区:

各种婴童用品、礼品、饰品、根雕、花卉、玉器、瓷器、文房四宝、古玩、书法、名家字画、油画、邮票、币卡、仿古制品、金石篆刻、奇石、剪纸、脸谱面具、泥塑、花艺、微雕、青铜器、紫砂、各类印染品、各类编织品、红木古典家具、市雕、根雕、餐具有等

◆食品展区:

全国各地特色食品、粮油食品、休闲食品、肉禽食品、烘焙食品、保健食品、茶叶、水产品、乳制品、干果炒货、各种葡萄酒、白酒、黄酒、果酒、保健饮料、果汁饮料、乳酸菌饮料;绿色农产品:地方无公害、绿色食品、有机食品、纯天然食品、名优特产等